



## 致敬，新时代最可爱的人

# “每一个你，都了不起”

## ——河北支援湖北医疗队最后一批队员平安凯旋

□河北日报记者 薛惠娟 张淑会

“我们回来啦！”  
“你们都回来，家乡人民就放心了！”

3月31日，河北支援湖北医疗队最后一批194名队员回到家乡。至此，河北支援湖北医疗队1085名队员全部平安凯旋。

医者仁心，爱洒武汉。他们从武汉大学中南医院、雷神山医院抗击疫魔的战斗中归来，带着武汉人民无限的感激，带着武汉保卫战、湖北保卫战即将胜利的消息归来。

在武汉的每一天，每名队员与时间赛跑，和病魔抗争，救死扶伤、挽救生命。“白衣战士”“逆行勇士”“真的英雄”“新时代最可爱的人”……社会各界赞誉归来的医护人员，“每一个你，都了不起！”

了不起，在于你的攻坚克难——  
“128名患者治愈出院，没有一例复阳。”省人民医院神经内科六科主任王贺波颇为自豪。

不管是在武汉大学中南医院还是在雷神山医院，医疗队都是独立接管病区。这相当于重建一个科室，来自40多家医院的医护人员组成新的团队，要救治病人，更要完善相关制度。作为第七批医疗队医疗救治组组长，他深知肩上的担子有多重，“在特殊时期，我们的团队经受住了大战大考，确实是一支来之能战、战之能胜的队伍。”

了不起，在于你的勇往直前——  
“第二次出征，不枉此行。”回忆起在武汉的每一天，曾参加过2008年汶川地震救援工作的承德市中心医院神经内科监护室护士长王久魁眼圈红了，“我是一名老党员，这是我的责任。”

月余奋战，竭尽全力，如今他难忘那些点点滴滴的感动：“当看到我穿着防护服走进病房，一名患者赶忙将口罩戴好。”“给一位90多岁的老爷爷喂饭时，我怕他噎着，就把煮鸡蛋搅碎了和着粥喂他，他竖起大拇指夸我是‘有心人’。”

了不起，在于你的拼搏奋进——  
“在英雄的武汉，我入党了。”沧州市中心医院护士贾丽娜高兴地说。归来时，她身穿一件红色冲锋衣，胸前写着“武汉雷神山医院 贾丽娜”字样，“穿着这件衣服回家，有特殊的纪念意义。”

“救死扶伤是我们的天职。我只是

换了个地方、换了身衣服工作而已。”2月19日出征武汉，她和队友们一起从中南医院转战雷神山医院，尽职尽责护理患者，直到最后一名患者治愈出院。

了不起，在于你的英勇无畏——

“我在武汉市红十字会医院和金银潭医院工作过，都是重症救治定点医院。”作为第八批医疗队队员，保定市第一中心医院神经内科一科护士长王宁无比自豪。

奔赴武汉，她一直瞒着父母。“我完成任务，要回家了！”在打给父母的电话中她激动地说，“虽然暴露风险高、救治任务重、心理压力大，但我们扛住了。”

了不起，在于你的默默付出——  
“对4000多例确诊病例、疑似病例、发热病人及所有病例的密切接触者进行摸底调查，对全区30家养老机构开展摸排……”省疾控中心主治医师张亚丽和队友们每天奔波在江岸区的大街小巷，协助当地开展流调排查、环境卫生和消毒、巡回督导等工作。

虽不能像医护人员一样救治患者，张亚丽说，我们通过倾听和引导，获取有价值的线索，力所能及地给予患者温暖、鼓励和帮助。

离开武汉前一夜，队员们一宿未眠，有回家的激动，也有留恋和不舍。他们用心整理自己的房间，整理好被褥，就和来时一样。

凌晨3时30分，离开房间前，再看一眼。4时，登车前往机场，挥别送行的武汉人民。

“没有人生来就是英雄，总有人用平凡成就伟大。”一个多月，时间虽不长，但这段经历对每一名医疗队队员来说，终生难忘。“在武汉，我们流过汗、流过泪，不后悔！”

“别了，武汉！”  
“武汉，再见！”



▲3月31日，石家庄正定国际机场，河北支援湖北医疗队最后一批队员凯旋。  
河北日报记者 赵海江摄



▲3月31日，在石家庄市裕华路高速口，9岁的张若瑜欢迎妈妈回家。  
河北日报记者 田明摄

# 为打赢武汉保卫战贡献河北力量

## ——河北支援湖北医疗队工作纪实

□河北日报通讯员 靳晓辉  
河北日报记者 薛惠娟 张淑会

春和景明，英雄归来。3月31日8时许，河北支援湖北医疗队最后一批194名队员从武汉返回家乡。至此，河北支援湖北医疗队的队员全部平安凯旋。

从农历正月初二河北首批医疗队慷慨出征开始，我省共派出9批1085名医疗队员驰援湖北。这些白衣英雄，来自全省220家医疗和疾控机构，涵盖呼吸、重症、中医、护理、检验、影像和公卫等专业，分别支援武汉市雷神山医院等6家定点医院、武昌方舱医院等5家方舱医院医疗救治任务，在武汉市江岸区开展疾控工作，累计救治患者1540人、护理患者6476人，救治成功率达到97%。

在60多个日日夜夜，他们紧盯“打胜仗、零感染”的目标要求，以生命担使命，用热血铸忠诚，和全国各路驰援的医护人员一道，全力以赴投入到武

汉保卫战，不负燕赵人民重托，圆满完成了各项医疗救治任务。

### 科学救治探索“河北经验”

重症患者救治是武汉保卫战的“难中之难、艰中之艰”，是守护患者生命的最后一道防线。

在武汉市第七医院、雷神山医院、金银潭医院、武汉大学中南医院、江夏区第一人民医院和红十字会医院6家重症救治定点医院，我省第一、二、七、八批医疗队队员是名副其实的“火线敢死队”。

医疗队组建了以省人民医院原副院长齐晓勇、河北医科大学第二医院呼吸专家袁雅冬、河北医科大学第一医院副院长张庆福等为骨干的专家救治组，编组了127名呼吸、急救、心内、ICU专家力量和348名重症急救护理人员，在抗疫一线建起“河北重症救治最强团队”。

按照国家最新版新冠肺炎诊疗方案，结合当地重症患者差异性特征，医疗队制定“一人一方案”重症救治方案和护理标准，建立了战前例会、三级查房、全天候值守、重症病人包干和远程会诊等制度，采取有创机械通气治疗、基础疾病多学科联合诊疗、抗病毒治疗和中西医结合等方法，为每名重症患者渡过生死难关拼尽全力。

截至3月30日，第一、二、七、八批医疗队累计救治患者853名，其中重症患者173名、危重症患者91名，累计护理患者5134人、治愈出院567名。

第一批医疗队重症救治成功率在武汉排名前三，队长袁雅冬参加了国新办新闻发布会，向全国介绍重症救治“河北经验”。而方舱医院病区管理的“河北模式”也在湖北省召开的新闻发布会上得到推广。

第三、四、五、六、九批医疗队分别在武汉市武昌方舱医院、江岸方舱医院等5家方舱医院开展医疗救治工作。从2月7日开舱收治到3月12日休舱清零，累计护理患者1341名，建制管理患者687人，完成影像扫描1780人次，实现了“患者零死亡、医护零感染、出院零回头、医患零投诉”救治目标。

面对复杂严峻的管理形势，医疗队将6S精准管理理念应用于方舱医院各病区，成立了方舱专家医疗组，共同编写了《方舱医院工作手册》，制定了规范化流程，总结归纳了一套有章可依、规范操作、科学护理的方舱医疗服务模式。

同时，各医疗队相继成立了“小红帽”病友志愿者团队，开展了“医护人员+患者”结对帮扶、健康关爱课堂和“冀鄂心连心”手绘画等活动，突出人文关怀，加强心理干预，营造了舱内和谐、温馨、正能量的医患氛围。

### 勇往直前展现“硬核”担当

在武汉抗疫一线，219名年轻队员火线入党，各医疗队前线驻地举行了17场入党宣誓仪式……党旗，始终在医疗队抗疫斗争的第一线高高飘扬。

越是紧要关头，越能映照初心。驰援武汉以来，河北支援湖北医疗队充分发挥党组织战斗堡垒作用，一大批医务工作者和党员干部在抗击疫情的严峻斗争中叩问了初心使命，经受了生死考验。

医疗总队临时党委和各党支部（党总支）先后组织开展了“书记讲党课”“我是党员我带头、防控疫情当先锋”等20余场次党建活动，召开了10余次临时党委会议。各党支部（党总支）先后设立了4个“重症病区党员责任区”，组建了2支“重症救治党员突击队”，设立了47个“方舱医院党员先锋岗”，要求所有党员在防护服上粘贴“共产党员”标识，主动亮明身份。

沧海横流，方显英雄本色。364名党员不怕苦、不怕累、啃最硬的骨头、挑最重的担子，冲在医疗救治的最前面。

“当好医护人员的勤务兵”，赵晓亮的身影总在抢运物资的队伍中；“17年三赴战疫一线”，袁雅冬24小时“在线”；“愿做深夜提灯人”，90后党员张明轩奋战在重症病房；“成为武昌方舱医院里患者的‘贴心人’”，梁晓昌带领135名护理人员用心做好患者救治工作……

党员，是旗帜，是标杆。队员朱桂军光荣入党，成为一名预备党员；1996年出生的张子明，递交了入党申请书；贾丽娜在雷神山医院加入中国共产党，点亮人生最光荣的时刻……

在这场抗疫阻击战中，我省3个集体、9个人获得全国卫生健康系统新冠肺炎疫情防控工作先进集体和个人。



3月31日，石家庄市市民在欢迎河北支援湖北医疗队返程队员。  
河北日报记者 耿辉摄

## 我省举行招商引资重大项目集中(云)签约仪式

河北日报讯(记者贡宪云)3月30日，省政府在石家庄市举行河北省招商引资重大项目(云)签约仪式。省委常委、常务副省长袁桐利，副省长夏延军出席签约仪式并见证签约。

袁桐利在致辞中表示，省委、省政府坚决贯彻习近平总书记重要指示精神和党中央、国务院决策部署，一手抓疫情防控，一手抓复工复产，出台了一系列支持力度大、含金量高的政策措施，经济社会秩序加快恢复，主要行业基本复工复产。希望企业家朋友以此次签约为开端，进一步加快项目落地，确保早开工、早建成、早投产。各地各部门要积极

优化营商环境，提供周到细致服务，协调要素资源支持项目落地达产，为夺取疫情防控和经济社会发展双胜利作出更大贡献。

活动采用“主会场+分会场+投资方视频连线”的网络视频形式举办，省会设主会场，各市设分会场，省外签约代表在所在地通过网络签约。阿里巴巴、华为、德国威马等知名企业与我省签约，共计60个项目，总投资1391亿元。其中，内资项目48个，总投资1223.9亿元；外资项目12个，总投资23.5亿美元。签约项目主要集中在信息智能、生物医药、高端装备制造、新材料等领域。

## 我省全面推进医保电子凭证应用工作 全省714万参保人实现看病买药刷码支付

河北日报讯(记者张淑会)今后，您去药店买药或者去医院看病，只需打开手机刷医保二维码就能轻松完成支付。记者从河北省医保局了解到，截至目前，全省有714万参保人激活了医保电子凭证，实现了看病买药刷码支付。据悉，石家庄、廊坊、邯郸已在部分医药机构开通了医保电子凭证应用，省本级、保定、唐山、衡水、邢台、辛集等地也正进行上线准备，近期将陆续开通。

全面推广医保电子凭证应用，是适应“互联网+医保”发展，提升医保经办服务能力，满足群众线上医保服务需求的重要举措。国家医保局确定了7个医保电子凭证试点省份，我省是其中之一。自去年10月份以来，省医保局先后完成了医保电子凭证的省级中台和基础信息部署，并在廊坊、邯郸开展了医保电子凭证的试运行工作。

一码在手，医保无忧。与实体卡或其他电子卡相比，医保电子凭证不依托实体卡，参保人可通过国家医保APP，或通过微信、支付宝等经由国家医保局认证授权的第三方渠道，激活使用医保电子凭证。医保电子凭证由国家医保信息平台统一生成，标准全国统一，跨区域互认，可广泛应用于医保查询、参保登记、报销支付等医保各业务场景，办理所有的医保业务。据介绍，医保电子凭证通过实名和真人认证，采用国产加密算法，数据加密传输，动态二维码展示，确保了个人信息和医保基金使用安全。

下一步，省医保局将按照国家和省统一部署，结合全省统一的医保信息平台建设，加大医保电子凭证推广应用工作力度，加快实现医保查询、参保登记、异地就医、报销支付等多场景应用，为广大参保群众提供更加便捷高效的医保经办服务。

## 我省线上举办科技成果直通车工作推进会及生物医药专场路演对接活动

河北日报讯(记者王璐丹)3月31日，省科技厅召开河北·2020科技成果直通车工作线上推进会，河北·2020科技成果直通车京南示范区站生物医药线上专场路演对接活动同期举办，在线发布生物医药类科技成果27项、生物医药企业融资项目19项，线上开展路演项目6项，吸引河北、京南科技成果转化示范区10个园区、200余家企业参与。

据介绍，河北·2020科技成果直通车系列活动是省科技厅重点打造的科技成果转化转移转化示范区10个园区、200余家企业参与。

通过支持市级、国家级高新区、河北·京南国家科技成果转化转移转化示范区，围绕当地特色产业、主导产业、未来产业发展布局等，采取1+1+N的组织模式(1家政府+1个主配合技术转移服务机构+N个辅助技术转移服务机构)举办科技成果转化直通车活动，精准筛选科技成果、精准识别企业需求、精准组织对接活动，精准提供持续支持，吸引更多更好的科技成果到当地落地转化。省科技厅相关负责人表示，我省将努力放大科技成果转化直通车品牌效应，继续按照多场次、高密度、小规模、精准化的组织原则，在全省范围内锻造一批精品对接活动，搭建国内外高水平科技成果与我省高质量科技企业的高效、精准对接平台。

## 我省无新增新冠肺炎确诊病例

3月30日0—24时 河北省报告新冠肺炎	
无新增确诊病例，无新增死亡病例，无新增疑似病例 解除隔离医学观察的密切接触者0人	
截至3月30日24时 河北省现有确诊病例5例(含境外输入病例3例)，累计治愈出院病例310例，累计死亡病例6例，累计报告本地确诊病例318例、境外输入病例3例，现有疑似病例0例。累计追踪到密切接触者11036人，尚在隔离医学观察的密切接触者103人	
本地确诊病例中	
唐山 58例	死亡1例 重症2例
沧州 48例	死亡3例
张家口 41例	
保定 32例	
邯郸 32例	
廊坊 30例	
石家庄 29例	
邢台 23例	死亡1例
秦皇岛 10例	死亡1例
衡水 8例	
承德 7例	
出院	唐山市55例、沧州市45例、张家口市41例、保定市32例、邯郸市32例、廊坊市30例、石家庄市29例、邢台市22例、秦皇岛市9例、衡水市8例、承德市7例